



## 追憶一位「認真」「堅毅」「美善」的摯友—— 我所認識的吳瑞珠老師

江校長、各位可敬的神長、宋老師、校內同仁以及各位同學，  
大家平安：

我是任職於本校體育系的楊漢琛老師，和吳瑞珠教授因運動而  
結緣，至今認識已超過三十年。

我所認識的吳老師，是一位閱歷豐富、處事練達，擁有行政才能與洞見的人。

民國 72 年(1983)在國內尚無舉辦大型國際學術會議經驗時，她即成功籌辦「紀念利瑪竇來華 400 週年中西文化交流國際學術會議」，也因而獲得器重，在民國 78 年國際孔學會議時再度被委以重任。又例如在海峽兩岸交流尚處開荒時期，她已順利促成「大學校院社團負責人赴大陸交流訪問團」成行。而過去被認為僅只是紀錄學校大事紀的校史室暨中國天主教文物館，也是在吳老師擔任主任十年期間，積極蒐藏保存、彙整校史資料，奠定校史室肩負全人教育中心協同教學、推動校史論壇及研究的特色定位；同時引入博物館經營概念，結合天主教歷史藝術文物，舉辦各式宗教展覽，成為現今校內參觀的必訪之處。此外，吳老師還是才華洋溢的才女，更是主持全校大型活動的不二人選。而吳老師過人的幹練才華，除了來自她擅長策劃與協調的能力之外，我認為更重要的原因是，吳老師熱心服務，做任何事總是積極投入、認真負責，事情不分大小，總要盡心盡力辦到最好。

我所認識的吳老師是享受教學、熱愛學術研究的。

在幾位師長的鼓勵之下，吳老師利用公務之餘，攻讀哲學博士學位。為了完成學位論文，她真的真的超級「拼」、超級「努力」。在撰寫論文期間，她幾乎每天下班後就先運動，不是跑步就是游泳，之後就是與她的「男朋友」約會。大家一定很驚訝，是哪一位男朋友！？答案就是哲學大師「多瑪斯」(St. Thomas Aquinas)，因為他就是吳老師學位論文的研究主題。雖然我不認識多瑪斯，但每每跑步時，她就會與我分享多瑪斯的林林總總以及她的研究心得。取得博士學位後，吳老師對學術研究的熱忱有增無減，經常參與學術會議並發表研究成果。但不可諱言地，吳老師的學術研究生涯是有風波與挫折的，即使受到委屈與羞辱，她從未退卻，反而將這些傷害她，令她身心俱疲、心力交瘁的憾事，當作是淬煉意志。去年生病期間她還二度提及：我已經把心放下，不計前嫌了！我想，這就是教會的「和好」吧，吳老師真偉大！吳老師最喜愛、最熱血的是「教學」工作。她致力於突破傳統課堂教學，帶領學生透過戲劇展演表達哲學概念，不僅獲得學生熱烈迴響，也榮獲「教學成果獎」與「教學績優獎」等肯定，教學成果可謂相當卓越。吳老師原申請在今年

休假研究一年，就是為了能全心準備升等研究事宜，想不到突然生了這場大病，未能完成升等教授，或許是她最大的遺憾吧！

除了認真與堅毅，我所認識的吳老師，更有一顆包容與寬厚的心。

她樂於助人、臉上總是帶著笑容、見面就給人溫暖問候，並善於傾聽、適時提供建議，因此縱使她有許多頭銜，多數人總是喜歡叫她「小珠姐」，學生們則喜歡稱她為「小珠老師」。吳老師照顧長輩尤其體貼，她長期打理前校長李震蒙席的生活點滴，細心照料、無微不至，很令人感動。但這些，她從不掛在嘴上。她孝順並照護母親的孝行，自是毋需多言，令我印象最深刻的是，吳老師常常稱讚她的婆婆，並總是說公公婆婆是如何地對她好，而從未提起過照顧高齡長輩可能會有的辛苦或埋怨。

吳老師的良善性格與堅毅意志，在她生病期間尤其顯著。從 103 年 4 月下旬吳老師至榮總掛急診至去年年底離開我們，共 8 個月，246 天。吳老師每一天、每小時、每一分一秒都很努力的過日子，未曾懈怠。治療期間真的非常非常辛苦，面對前往探視的朋友與訪客，吳老師仍儘量微笑以對，經常反過來鼓勵探視的朋友與訪客，要持續運動，她總是說：因為以前努力運動，才有體力支撐辛苦的療程。雖因身體虛弱、也怕勞煩大家，而婉謝探視，但吳老師總不忘對大家的關心表示誠摯的謝意，即使到了她離開我們的前一天，她還用盡全身僅存的力氣，一字一字費力地說：「謝謝大家！」

「認真」「堅毅」「美善」是我所認識的吳瑞珠老師，但吳老師仍有許多部分是我所不了解而無法向各位轉述的。例如，她長年陪同前校長李震蒙席在大陸地區宣教福傳，協助來台修生進修教義教育等。但相信這些為人不知的付出與奉獻，都已留在所有受惠的人心中，天主也都瞭解。吳老師她是我一生的摯友，她雖蒙主寵召、安息主懷，千言萬語都無法道盡我心中的思念與不捨。願吳瑞珠老師一切的一切，都常在我們心裡。阿門！

楊漢琛

104.01.06

